

# 强化科技人才支撑 聚力高质量发展

## ——我市与太原理工大学企业科技特派员项目校企合作对接洽谈活动侧记



□ 本报记者 王洋

三月的吕梁,春风拂锦绣,万物绿意浓。3月12日,吕梁专家港迎来了一批新的“客人”,他们肩负使命,为吕梁的企业帮扶指导、排忧解难。大家齐聚一堂共叙情谊、共商合作、共谋发展,奏响了携手赢未来的时代强音,绘就了一幅蒸蒸日上的高质量发展图景。

2021年,我市与太原理工大学签约了第一期企业科技特派员项目,120名专家学者深入企业服务指导,共帮助企业培训本土实用技术人才1500余人,解决瓶颈问题26项,建设科创平台13个,校地合作总金额超1亿元,开启了校地携手打造一流创新生态、助力高质量发展的新征程。2023年12月11日,我市继续实施了企业科技特派员项目(第二期)。一项项科技成果在吕梁落地转化,既带来了成绩,也催生了潜力,成效有目共睹。

3月12日至14日,我市又成功举办了吕梁市与太原理工大学企业科技特派员项目校企合作对接洽谈活动,目的就是为通过校企对接,找准科技、产业、人才三者之间的契合点,进一步拓展合作领域、建立长效机制,推动人才链与产业链、创新链有机衔接,持续强化我市转型发展的科技和人才支撑。

“咱们吕梁市委、市政府和太原理工大学为我们企业提供的对接洽谈平台非常好,这次太原理工大学光电方面的学科,对我们解决实际问题确实有帮助,我们企业急需这方面的人才。”山西人民印刷有限责任公司人力资源部长段云逸说出多家企业的期望。

积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。对接洽谈活动中,大家一致表达了持续深化合作的真诚意愿。大家互加联系方式,深入沟通交流,现场其乐融融。“校企携手 共创未来”的合作牵手墙上的签名从一个、二个、三个直到全部签满,这不仅是合作的意向,更是满满的诚意。

吕梁作为革命老区、红色热土、资源沃土,拥抱科技、重视人才、引进人才,这是面向未来的发展的一个重要桥梁。“我是第一次参加吕梁企业科技特派员这个工作,首先能感受到吕梁对人才引进的迫切需求,对我们来说,从学校到企业,就是技术再好,管理再好,它也需要一个落地见效的过程,所以说这次吕梁举办校企合作对接洽谈是一个特别好的一个举措。我们也希望通过自身的努力和学识为吕梁的企业作出更多的贡献,共同助力吕梁的产业链升级,吕梁的经济高质量发展。”太原理工大学经管学院副教授戴宏说。

“太原理工大学吕梁产业研究院是吕梁市委、市政府和太原理工大学合作共同举办的一个校地合作平台,这个平台从建立起来,我就一直在负责。在吕梁三年多,对吕梁的各方面情况还是比较了解的,也对吕梁产生了比较深厚的感情。现在吕梁产业研究院的主要职能就是与企业牵线搭桥,把吕梁地方企业的需求和太原理工大学的优质资源能够有效地结合起来,更好地服务地方经济,也助力学校的建设同步发展。”太原理工大学校友工作办公室主任、太原理工大学吕梁产业技术研究院院长杜锐说。



图①为启动仪式现场。  
图②为专家学者们记录企业代表的目标与需求。  
图③为专家学者与企业商讨合作事宜。  
图④为吉祥物吕小格与梁小桐欢迎企业科技特派员的到来。

本组图片由薛志雄摄

### 政务动态

## 我市举行“3·15国际消费者权益日”暨创建国家食品安全示范城市宣传活动

本报讯(记者 张娟娟)3月15日,吕梁市2024年“3·15国际消费者权益日”暨创建国家食品安全示范城市现场宣传活动在离石区世纪广场举行。市委常委、副市长刘晋萍出席活动并宣布宣传活动正式启动,市人大常委会副主任李双会,市政协副主席、民建吕梁市委主委李慧义出席活动。本次活动由市委食品安全委员会办公室、市市场监督管理局、离石区食品安全委员会办公室和离石区市场监督管理局联合举办。活动以“晋享放心消费,激发消费活力”为主题,旨在动员社会各界力量,积极参与到放心消费和食品安全示范创建活动中来。旨在通过推广创建活动中的好经验、好做法,引导更多的经营单位共同创建高标准的消费环境和食品安全环境,进一步提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。近年来,我市高度重视消费者权益保护工作,全市共有356户市场主体参与放心消费创建活动,建立了62家消费维权服务站。去年,受理消费者咨询投诉举报3.8万余件,为消费者挽回经济损失80.9万余元,有力有效地维护了消费者合法权益。启动仪式后,现场还举行了“创建国家食品安全示范城市”签名活动。

### 经济 / 论坛

## 点燃新质生产力的强劲引擎

“要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。”3月5日,习近平总书记在参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时,就发展新质生产力提出明确要求,做出深入阐释、指导发展实践,进一步阐明了发展新质生产力的重大问题。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。当前,面对新一轮科技革命和产业变革,必须抢抓机遇,加大创新力度,推动新质生产力加快发展,为高质量发展打下坚实基础。

推动新质生产力加快发展,要深化新的生产力理论的规律性认识。一方面,科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。我们要培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业,完善现代化产业体系,积极促进产业高端化、智能化、绿色化。另一方面,发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式,各地必须坚持从实际出发,先立后破,因地制宜、分类指导,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,用新技术改造提升传统产业,打造经济增长新引擎。

推动新质生产力加快发展,要把握培育发展新动能的关键性要点。“要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力”“使江苏成为发展新质生产力的重要阵地”……习近平总书记的重要论述,涵盖了构建现代化产业体系、进一步全面深化改革、更好发挥经济大省的辐射带动作用等内容,不断深化对新质生产力的理论认识和实践探索。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,不折不扣、雷厉风行、求真务实、敢作善为抓好落实。

今年的政府工作报告把“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”列为2024年政府工作十大任务首位。新的起点上,我们要紧紧抓住有利时机、用好有利条件,因地制宜发展新质生产力,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,提振全社会发展信心,推动高质量发展取得新的更大成效,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。

“所当乘者势也,不可失者时也。”当行进的中国进入两会时间,我们有更强大的底气谋划未来,也有更坚定的信心抓住机遇。把各方面智慧和力量凝聚起来,奋发有为做好各项工作,继续做好这篇大文章,推动新质生产力加快发展,就一定能在今年春天激荡起澎湃的奋进力量,携手创造更加美好的明天。 据人民网



春耕图景  
农民在管护土豆苗

### 乡村行·看振兴

临县城庄镇

## 优化营商环境为乡村振兴注入源头活水

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 高峰)春回大地,万象更新。临县城庄镇以“开春即开工,开工即起步,起步即冲刺”的姿态,全面贯彻落实临县县委第十五届八次全会暨县委经济工作会议精神,开启了2024年实施乡村振兴的新篇章。

为丰富群众春节期间精神文化生活,激发干部工作激情,城庄镇精心安排部署,制定了《城庄镇“礼赞新时代 奋进新征程”迎新春“五个一”活动实施方案》。各村(社区)根据方案,结合实际,积极开展活动。开展一次安全隐患大排查,确保群众平安度过春节;召开一次返乡创业、乡贤人才工作座谈会,实施人才振兴,汇聚智慧和力量,持续推动产业发展;编排一个展示城庄形象的迎新文艺节目,丰富群众的文化生活,传递社会正能量;开展一次国防教育和征兵宣传,激发广大青年参军报国情怀。

近年来,城庄镇提出“抓党建、强基础、树新风、促振兴”的工作思路,不断推动镇村两级干部工作作风的转变,持续优化营商环境,以党风带政风,以政风带民风,大力推动经济社会全面发展。新年伊始,城庄镇便召开了2024年实施人才振兴优化营商环境暨项目谋划推进会,把人才振兴、转变作风和优化营商环境摆在突出位置,明确了新的一年工作方向和目标,开好局,起好步。

据了解,在人才振兴方面,城庄镇坚持党引人才,建立镇村两级人才库,成功回引返乡青年14人,探索出了“外出务工开眼界,返乡创业惠乡邻”的城庄实践,为返乡创业为乡村振兴注入源头活水。通过实施乡村人才回引计划,不仅吸引了在外成功创业青年返乡投资发展农业产业,还回引了优秀青年担任村“两委”主干,充实了基层干部力量。这些“土专家”“田秀才”发挥着“头雁效应”,带动党员干部群众在乡村振兴中发挥所长、大展身手,建成全县最大的食用菌基地,带动2000余名群众增收。特别是春节假期,21个村(社区)利用外出人员返乡过节机会,均召开了返乡创业、人才乡贤、产业工作座谈会。通过与返乡过节的人才、乡贤聊

家乡变化、谋家乡发展,进一步凝聚乡贤能人力量,引导和鼓励在外成功人士返乡投资创业,回报家乡,目前已有5名外出人士达成返乡创业意向,为城庄镇产业发展注入新动能、新活力、新血液。

城庄镇的改变不仅是一个乡镇的蜕变,更是乡村振兴的一个缩影。干部作风的持续提升和营商环境的不断优化,为实施乡村振兴源源不断地提供保障。“政府搭台,企业唱戏。城庄镇将以县委提出的“提升干部作风”和“优化营商环境”为抓手,持续转变干部作风,创优发展环境,主动服务和融入临县“三地三区”建设,为更多的返乡创业者提供更加广阔的舞台,加快推进产业强镇,建设美丽幸福城庄!”县委常委、城庄镇党委书记孟飞说道。